

**Генеральная Ассамблея**

Distr.: Limited  
18 April 2024  
Russian  
Original: English

**Комитет по использованию космического  
пространства в мирных целях****Юридический подкомитет****Шестьдесят третья сессия**

Вена, 15–26 апреля 2024 года

**Проект доклада**

Добавление

**V. Вопросы, касающиеся определения и делимитации  
космического пространства и характера  
и использования геостационарной орбиты, включая  
рассмотрение путей и средств обеспечения  
рационального и справедливого использования  
геостационарной орбиты без ущерба для роли  
Международного союза электросвязи****B. Характер и использование геостационарной орбиты, включая  
рассмотрение путей и средств обеспечения рационального  
и справедливого использования геостационарной орбиты без  
ущерба для роли Международного союза электросвязи**

1. Некоторые делегации высказали мнение, что геостационарная орбита является ограниченным естественным ресурсом, которому явно грозит насыщение, и не подлежит национальному присвоению и что ее использование должно регулироваться соответствующими нормами международного права и осуществляться в соответствии с принципом неприсвоения космического пространства ни путем провозглашения суверенитета, ни путем использования, ни даже путем многократного использования какой-либо орбитальной позиции.

2. Некоторые делегации высказали мнение, что геостационарная орбита должна использоваться рационально и быть доступна всем государствам независимо от их нынешнего технического потенциала. Это обеспечит государствам возможность доступа к геостационарной орбите на справедливых условиях с учетом, в частности, потребностей и интересов развивающихся стран, особенностей географического положения некоторых стран, процедур МСЭ и соответствующих норм и решений Организации Объединенных Наций.

3. Было высказано мнение, что геостационарная орбита должна использоваться в соответствии с международным правом, а также с уважением и соблюдением суверенных прав государств на этот естественный ресурс.



4. Некоторые делегации высказали мнение, что необходимо обеспечить справедливый, продуктивный и равноправный доступ к орбитальным позициям на геостационарной орбите с учетом потребностей развивающихся стран.
5. Было высказано мнение, что накопление фрагментов космического мусора на геостационарной орбите вызывает беспокойство. По мнению высказавшей эту точку зрения делегации, беспокойство вызывают также операции по орбитальному сервисному обслуживанию и активное удаление космического мусора на геостационарной орбите, поскольку такие действия лишены прозрачности и способны вызывать напряженность и подрывать доверие.
6. Было высказано мнение, что обеспечение справедливого доступа к геостационарной орбите подразумевает решение вопросов, не входящих в сферу компетенции МСЭ, и, поскольку доступ к геостационарной орбите имеет критически важное значение для развивающихся стран, эту тему следует рассматривать в рамках Комитета.
7. Было высказано мнение, что справедливый доступ к геостационарной орбите обеспечивается за счет бесплатного предоставления ресурсов Глобальной системы позиционирования (GPS) Соединенных Штатов и различных метеорологических данных и оповещений, поступающих с метеорологических спутников и спутников наблюдения за окружающей средой, включая информацию об ураганах, извержениях вулканов и разливах сточных вод, засухах и сопутствующих вопросах экологии, а также за счет возможности использования Международной спутниковой системы поиска и спасания (КОСПАС-САРСАТ) для передачи терпящими бедствие морскими, воздушными и иными судами аварийных сигналов и информации об их местонахождении.
8. Некоторые делегации высказали мнение, что необходимо сохранить этот вопрос в повестке дня Юридического подкомитета с целью разработки адекватных механизмов, способных обеспечить устойчивость использования геостационарной орбиты и справедливый доступ к ней.
9. Прозвучало мнение, что рассматриваемую тему следует сохранить в качестве темы для постоянного обсуждения на заседаниях Комитета и обоих подкомитетов. Высказавшая это мнение делегация заявила также, что можно ввести отдельный подпункт, посвященный анализу положения дел с использованием геостационарной орбиты с точки зрения справедливого доступа, с целью предъявления к проектам в первую очередь таких требований, которые позволяют удовлетворять потребности стран, в особенности развивающихся стран, и содействия их приобщению к осуществлению этих проектов.
10. Было высказано мнение, что Юридическому подкомитету целесообразно учредить рабочую группу с целью достижения взаимопонимания относительно стандарта справедливого доступа не только к геостационарной орбите, но и к другим орбитам и космическому пространству в целом, и проводить международные научные мероприятия по данной проблематике.
11. Прозвучало мнение, что обеспечить применение принципа справедливого доступа для всех государств, в особенности для развивающихся стран и стран, находящихся в особых географических условиях, позволит особый режим регулирования использования геостационарной орбиты.